

Num. 170. Viernes

9 de Junio de 1837.



# GACETA OFICIAL.

## ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta, el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud, S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

## PARTE NO OFICIAL.

### Noticias extrangeras.—INGLATERRA.

Londres 16 de Mayo. Hace dias que corrió un rumor de que iba à verificarse un nuevo empréstito para el servicio de la Reina de España bajo la garantia de los gobiernos ingles y frances. Este rumor fue seguido de otro que anunciaba: que Luis Felipe se habia negado terminantemente à intervenir: que el agente español se habia retirado picado de París; y que aun el Lord Palmerston se habia manifestado refractario. Nosotros estamos informados por un conducto respetable que se han vuelto à abrir las negociaciones bajo otra base, y que Aguado, capitalista bien conocido, ha convenido en adelantar una muy pequeña suma con tal que se le entreguen los productos de Cuba, Puerto Rico y las Filipinas para pago de los intereses. Aguado ha hecho esto; pero ¿bajo qué condicion? Bajo la garantia de sola Inglaterra; porque la Francia ha rehusado comprometerse. Nos han informado que el agente español ha obtenido el consentimiento del Lord Palmerston para una transaccion tan estraña, y que se espera llegará hoy ó mañana à Londres para firmar, sellar y hacer la entrega. Nosotros no empeñamos nuestro propio crédito sobre la verdad de este suceso. Lo sabemos de un orijen en que se puede fiar, y lo recibimos en un tiempo en que podemos llamar la atencion de la cámara de los comunes sobre un procedimiento tan ultrajante.

En primer lugar avisamos à los acreedores del gobierno español que estén alerta. Segun el inícuo plan propuesto por Mendizabal, todas las deudas anteriores de España deberán cargarse à la propiedad nacional de la Península, y los productos de las mencionadas islas aplicarse tan solamente à los fines del nuevo empréstito. En otros términos: la deuda de España queda cancelada; porque ¿cuál es el valor de una propiedad nacional que proviene de robos y confiscaciones, y que nadie quiere comprar? ¿Y qué esperanza puede tenerse del pago de los intereses, cuando los productos se invierten en otros objetos desde el principio de la guerra civil? Esta es verdaderamente una bancarrota de la naturaleza mas fraudulenta, y nosotros estamos seguros de que ni el pueblo español, ni

el gran cuerpo de acreedores españoles en Inglaterra y Francia, la sufriran sin reclamar contra tamaña injusticia.

Pero la cuestion que debemos considerar los ingleses es la siguiente: ¿y con qué derecho habrá dado el Lord Palmerston la indicada garantia, y cuales serán sus consecuencias para los intereses de Inglaterra en el caso que la haya dado? En cuanto al derecho no conocemos otro sino su sola voluntad; pero sus consecuencias serán serias, y el pueblo ingles se mirará bien antes de someterse ciegamente. (Morning Post.)

### FRANCIA. — París.

En la Gaceta de Francia se lee la siguiente exposicion hecha à la titulada Reina gobernadora.—Señora: la guardia nacional de Gerona, Rosas, Palamós, San Feliú, Mataró y Figueras, no pueden permanecer indiferentes à vista de los acontecimientos que el dia 4 del corriente han ensangrentado la capital de Cataluña. No aprueba la sublevacion contra las autoridades; pero no puede menos de hacer presente, que el resultado de la de Barcelona convence hasta la evidencia, que los agentes militares al servicio de V. M. son unos verdugos. Por mas dispuesta que estuviese hoy la guardia nacional à jemer en silencio la desgraciada suerte de las inocentes victimas del dia 4, y à respetar las disposiciones de los gefes que mandan en el Principado; nunca podría ver sin una justa indignacion, que los soldados ingleses, titulándose auxiliares, hayan venido à empapar sus bayonetas en la sangre de los españoles. ESTOS CRUELES Y VILES AUXILIARES SE HAN HECHO ACREEDORES AL ODIIO IMPLACABLE, QUE DESDE HOY LES JURA LA GUARDIA NACIONAL: los gefes militares que han llamado en su socorro à estos extrangeros son; Señora, infames traidores, y acaso no está lejos el dia en que pagarán justamente esta maldad.

Señora: la sangre derramada el dia 4 pide venganza: es la sangre de nuestros hermanos: sangre catalana; y no dudamos que V. M. siempre dispuesta à recibir los votos de los españoles, desplegará en esta ocasion todo su vigor contra los verdugos. Suplicamos à V. M., que las autoridades civiles y militares de Barcelona sean reemplazadas por hombres que reunan humanidad y patriotismo. Asi mismo pedimos, que inmediatamente se retire el navío ingles, que há mas de dos años y medio se halla estacionado en el puerto de Barcelona, ó por lo menos se prohiba expresamente el desembarco de ninguno de sus individuos en el suelo catalan. Esto es lo que la guardia nacional espera de V. M.; y lo espera tanto mas, cuanto es este un asunto muy interesante à la nacion y al trono de vuestra hija.

Si mal aconsejada por los que os rodean, desatiende V. M. nuestra peticion, los individuos que componen la guardia nacional de Gerona, Rosas, Palamós, San Feliú, Mataró y Figueras, se verán precisados à negar sus servicios y su apoyo à esos nuevos condes de España, à esos monstruos, mas temibles que los que mandan las tropas del Pretendiente.

Señora: depositamos esta exposicion à los piés de V. M.— Siguen 36 firmas por la milicia de los seis pueblos.

Dice el Vapor, que mientras las tropas inglesas ocupaban la ciudadela y las Atarazanas el dia 4, la marina francesa se encargó de custodiar los barcos ingleses; pero el Vapor se bur-

la sin duda, porque no es creíble que los franceses hiciesen el desairado papel de *guardarles la ropa*.

En el periódico titulado *la Francia* se lee lo que sigue: Poco tiempo hace que la España tiende à la perfectibilidad, y puede ya decirse que es el país donde se cometen mas actos de barbárie. Tres partidos mas ó menos numerosos se hallan uno al frente de otro: la legitimidad, la usurpacion y la república, y cada uno siguiendo la opinion que le domina, hace votos por el triunfo de su causa.

El republicano, sometido al fanatismo mas furioso, espera de la espoliacion de las propiedades, del degüello de los nobles y de los curas, el establecimiento de una libertad quimérica, que no ha existido en ningun tiempo, ni en país alguno: el republicano español ve la felicidad de su nacion en su misma ruina, y la prosperidad en la espoliacion de las iglesias: espera el restablecimiento del orden, de la destruccion misma de aquellas instituciones, que durante muchos siglos han puesto en armonía las leyes y las costumbres de esta nacion. Este es el colmo de los desatinos.

El cristino, tan extravagante como el republicano, hace votos por el triunfo de la usurpacion: se titula *patriota*, y está envileciendo su patria sin cesar: se llama realista, y trabaja continuamente en destruir el orden de sucesion, sin el cual no puede haber monarquía durable. El cristino quiere un trono fantástico, que sirva de comodín à todas las secciones en que está dividido su partido: una monarquía que semejante à una mina vayan explotándola los ministerios segun se van sucediendo: una monarquía liberal en la primavera, revolucionaria en el estío, despótica en el otoño y anárquica en el invierno, pero absurda en todo tiempo, porque no tiene cosa alguna que sea estable y duradera.

Los cristinos son hombres à quienes no convence la experiencia de cuatro años, en los cuales han visto palpablemente, que ni su Reina, ni su gobierno, con su estatuto, sus estamentos, y sus córtes, disponiendo de las rentas y fuerzas de la mayor parte de la nacion, han podido subyugar un pequeño rincón del reino, en donde manda el Soberano legitimo; antes por el contrario están viendo, à pesar suyo, estenderse el círculo de sus dominios, robustecerse su partido, y marchar su causa con la magestad propia de la justicia que le sirve de fundamento. Apesar de todo no les falta una salida, à su parecer muy honrosa, para continuar su empresa: dicen lo mismo que los republicanos: que solo por *puro patriotismo* sostienen la causa à que son adictos. ¡*Admirable patriotismo!* Quieren la gloria de la nacion, y andan por todo el mundo mendigando socorros extranjeros para sostenerse: aspiran à tranquilizar su patria dándole la paz que tanto necesita, y no hay pueblo que en estando veinte y cuatro horas libre de su tiranía, no dé gracias al Todo-poderoso por tan grande beneficio, y no huya de la presencia de sus tropas, que por su indisciplina y su inmoralidad son mas temibles que las hordas de salvages: ambicionan la prosperidad, y para tenerla entregan à los ingleses sus puertos, les dejan inundar el reino de sus géneros, haciéndose por este medio con el dinero de la Península, y destruyendo todas las manufacturas y fábricas nacionales: en fin los cristinos dueños del país, y disponiendo à su arbitrio de todos los recursos, han puesto à la España en tal situacion, que si el Rey legitimo no sube inmediatamente al trono, (*es regular que no tarde mucho*) veremos la monarquía cristina aplomada por su propio peso, y quedar los ingleses dueños de los principales puntos marítimos de la Península.

Este resultado hubiera sido infalible, si la Providencia no hubiese dispuesto que el Padre de los españoles viniese al socorro de su familia, pues que este Príncipe heróico entiendo la gloria y la prosperidad de su país muy de otra manera que los cristinos y los republicanos: no ha tenido como sus contrarios la riqueza y la poblacion de España à su disposicion; pero los brazos de que dispone se le han ofrecido voluntariamente; y así se ve, que donde quiera que se presenta le secundan con ardor, y donde aun no han tenido la dicha de verle le esperan con impaciencia: reina pues en España por la fuerza de la legitimidad: pronto le verán presentarse en la Capital; y el dia en que se verifique tan feliz acontecimiento, principiarán las provincias à recobrar su reposo, su gloria y su nacionalidad.....

Pues qué, ¿no es bastante medio siglo de humillacion para los hombres de nuestra época? Es demasiado largo el episodio revolucionario: tiempo es ya que cada pueblo vuelva à tomar el hilo de su historia, en el punto en que nuestros padres le dejaron: que los reyes se estrechen mas y mas, y que las antiguas instituciones de los pueblos aparezcan à nuestra vista sin otras mudanzas, que las que en todas épocas ha sancio-

nado el tiempo y la experiencia. Existe en el mundo un partido mas fuerte y mas justo que el de los cristinos y republicanos, y este es el partido realista, compuesto de gentes de juicio, hombres humanos, y seres religiosos: es el mas numeroso de todos los partidos, ademas de ser el mas justo, y por consecuencia el que está mas seguro de su triunfo: no pide otra cosa que lo que la razon aprueba y la justicia prescribe: no quiere mas que el restablecimiento de los derechos adquiridos, la realizacion de las mudanzas posibles en las instituciones, y el bien-estar del género humano. La España entrará en la posesion de todos estos bienes, el dia (que por momentos se acerca) en que Carlos V tome posesion de su trono.

#### Tolosa.

La *Gaceta de Languedoc* dice en artículo de Portugal: varias correspondencias de Lisboa anuncian, que algunas colonias portuguesas se hallan en un estado de fermentacion, que da mucho cuidado à la *madre patria*.

En la isla de Madera, la guarnicion quiso sublevarse, porque las autoridades habian dispuesto, que los soldados sufriesen una pequeña rebaja en el prest diario. Trataron los oficiales de calmar à la tropa; pero esta amenazó de muerte à sus gefes, y el gobierno tuvo que revocar la orden mandando terminantemente, que no se hiciese novedad en la paga, y que se diesen à los soldados los retrasos que se les debian; con lo que se aquietaron, y no tuvo ninguna consecuencia desagradable este suceso.

Los habitantes de Cabo Verde se negaron à recibir como tal à su nuevo gobernador el coronel Manicho, que se les enviaba últimamente y à viva fuerza, por la intervencion de un buque de guerra portugues.

Se dice que Angola manifiesta cierta propension à separarse del Portugal, y desea ponerse bajo la proteccion del Brasil.

Las córtes portuguesas, siguiendo los pasos de las de Madrid, han adoptado por una mayoría de 82 votos contra 17 el informe de la comision encargada de modificar la constitucion.

— En el mismo periódico se lee. "Por el parte del Baron de Meer sobre los ataques de Solsona que tenemos à la vista, se ve que la victoria tan cacareada de los cristinos no ha sido mas que un sueño. Su gefe que recibió un balazo en la pierna izquierda, confiesa que no pudo salir de entre las columnas carlistas sino con mucho trabajo, y que estas se habían batido con la mayor intrepidez. El conducto no puede ser sospechoso para nosotros: hace justicia al valor de los realistas, y à los conocimientos estratégicos con que combinaron y ejecutaron sus movimientos: en fin venimos à parar, que el Baron de Meer ha tomado à su cargo desmentir por sí mismo las patrañas, que el gobernador de Puicerdá y los periódicos franceses del partido de la usurpacion española han repetido tan fastidiosamente sobre las acciones del 1 y 2 de Mayo."

Y por si nos faltan datos para probar que la ciudad de Solsona está en poder de los realistas, el *Guardia Nacional* de Barcelona nos anuncia: que la junta encargada de la venta de conventos en dicha ciudad, accediendo à la peticion del primer Alcalde y con el beneplácito del capitán general, ha cedido el convento de San Francisco de Paula para que sirva de ásilo à las familias *liberales* que han huido de Solsona.

— El ministro de la guerra ha escrito una carta à las autoridades de Barcelona felicitándolas à nombre de la Reina gobernadora, por haber fusilado tan oportunamente à los anarquistas de Barcelona, é invitándolas à perseguir con todo el rigor de las leyes à los insurgentes de esta ciudad. (*¡Qué risa!*)

— El *Vapor* asegura, que las autoridades de Barcelona no tienen intencion de perseguir à los muchos que han tomado parte en los acontecimientos que han ensangrentado la capital, y añade que los verdaderos culpables no pasan del número de quince. (*No está muy bien informado el Vapor en este punto.*)

— La *Gaceta de Languedoc*, remitiéndose al *Diario de la Haya*, dice: Nuestro corresponsal de Londres nos escribe lo que sigue.—Las cartas de Portugal están conformes en que la anarquía mas desenfadada reina en todas las provincias de aquel reino: se cruzan por donde quiera y en todas direcciones multitud de ladrones, que con el nombre de *patriotas* roban las casas à pretexto de buscar miguelistas escondidos; y otros no se andan en estos rodeos, sino que roban à título de indemnizacion. Esto es una confusion y un desorden difícil de explicar: los pueblos se niegan à pagar los impuestos: administracion de justicia no la hay, ni servira de nada en el dia aunque la hubiese; porque cada uno se hace justicia por su mano: los empleados públicos no se pagan, y todo el mundo acusa al gobierno.

## NOTICIAS DE ESPAÑA.

S. M. á la cabeza de la expedición salió el día 29 de la ciudad de Barbastro en dirección de Benavarré, aumentándose prodigiosamente nuestras filas. Doscientos niños aragoneses con sus armas se han presentado en Huesca á servir en nuestras banderas, y han sido incorporados al batallón de Guías de Navarra.

CATALUÑA. De las fronteras escriben con fecha del 24 de Mayo: "Por personas que llegaron ayer del interior de Cataluña se sabe, que los batallones carlistas se habían puesto en movimiento hacia las fronteras de Aragón."

De una carta de Vich publicada en la *Gaceta de Languedoc* aparece, que los realistas catalanes han organizado juntas subalternas en los corregimientos para verificar el levantamiento en masa de todos los habitantes.

Las fuerzas que manda D. Matias Valls continúan su movimiento sobre el Ebro: el 15 se hallaba en Falset.

VALENCIA. Han salido de esta ciudad algunas fuerzas con dirección á Morella; pero han detenido su marcha y aun se dice de positivo, que vienen de retirada.

De Liria escriben al *Diario de los Pirineos* orientales: "El jefe carlista Esperanza ha entrado en esta villa con 2500 infantes y 200 caballos. Todos los urbanos, la tropa de línea y algunas personas, que podían temer por la exaltación de sus opiniones, se refugiaron en el castillo de S. Miguel. Como Esperanza carecía de artillería no puso sitio al castillo, en el cual se habían reunido sobre 800 revolucionarios. Habiendo pasado una noche en Liria, se puso en marcha con dirección al Villar."

El correo de Valencia anuncia, que todas las disposiciones tomadas para salvar á Benicarló sitiado por los carlistas, habían sido infructuosas: porque la plaza estaba ya en poder del Serrador, cuando pudieron estar disponibles los medios adoptados para levantar el sitio.

La *Correspondencia de España* publica también una carta de Zaragoza del 22 á la mañana en que se dice: "Aquí hemos perdido el juicio: el diputado Lujan acaba de llegar con la noticia de que Don Carlos se había puesto en marcha, y que el 19 pasó el río de Aragón á la cabeza de fuerzas respetables. Las autoridades parece que están dementes: todos se agitan, todos disponen, y nada se hace. Se ha doblado la fuerza de los retenes, y patrullas numerosas cubren por la noche todos los barrios de la ciudad. Es muy notable la agitación de todos los partidos, y no puede dudarse que si estuviera expedito el camino de Francia, habría una emigración espantosa. Los carlistas se presentan muy alegres, y esto puede dar margen á una catástrofe."

GALICIA. De Santiago escriben á la Capital, que se hace preciso duplicar las fuerzas que obran en aquella parte, si se quiere reprimir á los *facciosos*.

De Oviedo escriben al *Eco del Comercio*. "Por extraordinario se ha recibido una orden del capitán general para que el regimiento provincial de Pontevedra emprenda su marcha á Gijón. Esperamos sin falta al capitán general que viene á reconocer las fortificaciones de esta ciudad, y hacer que se fortifique á Gijón. En toda esta provincia nos quedamos sin un soldado."

ARAGON. Zaragoza 21 de Mayo: "Se habla de una nueva contribución sobre la propiedad. Se ha pensado en una suscripción patriótica; pero ha quedado sin efecto, porque aun los más acalorados no quieren adelantar un cuarto. El capitán general dice, que sin recursos no es posible hacer la guerra, y que él no sale garante de las consecuencias."

Segun las cartas de Murcia que han publicado los periódicos, la estatua de Fernando 7.º, colocada en el paseo del arsenal, ha sido decapitada en una de las últimas noches, sin embargo de que vivía en frente el jefe político de la provincia, y había además á su inmediación un reten de la *guardia nacional*.

Esta demostración patriótica ha sido un nuevo homenaje hecho á la viuda de Fernando, á la *Madre* de los españoles, y como complemento de la constitución anárquica que acaba de discutirse por las cortes.

Un periódico de la Capital, hablando de este hecho, dice entre otras cosas: "La estatua decapitada de Fernando 7.º en 4 del corriente, permaneció sobre la columna de la plaza de la constitución, hasta la noche del 6. En estos días intermedios había dispuesto la autoridad cubrirla con una especie de saco, mientras se resolvía acerca de su destino: más el domingo por la mañana se la vió tendida en tierra, siendo el objeto de la curiosidad, cuando no del escarnio de una porción de gentes de todas clases, aunque no de las más elevadas. Se trató de conducirla á los almacenes de trastos viejos que tiene el ayuntamiento, y se acordó de hacerlo con todo decoro, enganchando la estatua del Rey difunto á unas cuerdas viejas, y tirando cuatro yuntas de bueyes; pero como la tentativa no produjo efecto alguno, se buscó una maroma de cable, y asida la estatua, tiraron de ella cerca de 200 personas, y en medio del bullicio y algazara la arrastraron hacia el almacén, que afortunadamente no estaba lejos: así terminó este suceso. Es de advertir que la estatua ha quedado completamente inútil, pues cuando llegó al depósito se le había raspado el oro que la cubría, y estaba mutilada por varias partes."

Aquel periódico revolucionario refiere el hecho: pero se abstiene de comentarios sobre este suceso.

Creemos que no faltarán periódicos que aprueben el atentado, y lo califiquen de un rasgo de heroísmo. La revolución está acostumbrada á decapitar los Reyes vivos, y no es extraño los decapite en estatua. Estos son los héroes á quienes María Cristina ha llamado tantas veces defensores de la *monarquía constitucional*, y el firme apoyo del trono de su hija. Este hecho habla muy alto. La revolución es inexorable: mañana se hará con Isabel lo que acaba de hacerse con la estatua de su augusto Padre. La incauta viuda de Fernando contaba con la gratitud de los demagogos, ¡Infeliz! ¡Cuándo produjo un rasgo de virtud el génio inmoral de la revolución!

Corren los días, y los desengaños se multiplican, y el furor crece de punto. Cristina ha visto más de una vez blasfemado el nombre de su esposo, y anatematizada la memoria de los mejores monarcas: ha visto al congreso revolucionario dispensar con profusión premios y condecoraciones á los que arrastraron á Fernando hasta los muros de Cádiz. Ella misma ha sido compelida á revestir de una autoridad sin límites, á los mismos que en el año 30 invadieron nuestras fronteras al grito de muerte contra Fernando y Real familia. El procónsul de Cataluña Mina, elevado al rango de título de Castilla, es una prueba sin réplica. Mil y mil hechos pudieran citarse de esta clase; pero basta: la historia de este siglo de anomalías lo dirá, y se hará increíble á las edades futuras.

LINEA DE NAVARRA.—*Estella 7 de Junio*.—Ayer emprendió su marcha el ejército enemigo, y nuestros batallones se han corrido también hacia esta línea muy oportunamente.

En carta de Pamplona se lee: "Ha llegado de oficio la noticia de la muerte de Iribarren, un general francés, el coronel de la caballería polaca, el brigadier de cazadores á caballo de la guardia Real, un comandante de Borbon y el coronel de Almansa. Aquí se dice que son 2000 los muertos enemigos y 4000 heridos. Se ha recibido también una carta del brigadier Mendivil á quien le mataron el caballo y él se halla estropeado: dice que en las tres campañas que lleva, no ha visto acción semejante. Escribe en fin tantas lástimas y tantas desgracias, que no puede leerse su carta sin estremecerse."

LINEA DE VIZCAYA. No ocurre novedad particular. De Bilbao escriben entre otras cosas: "Aquí se ha sabido con certeza la completa derrota de Iribarren: los periódicos de Madrid la confiesan abiertamente. Las cartas de la Capital recibidas en Bilbao se esplican furiosamente contra el gobierno."

En carta de Galdacano, refiriéndose á otra de Bilbao, se lee: "El último correo ha sido fatal á los revolucionarios al ver lo maravillosamente que progresa la expedición: parece que se han rendido á S. M. tres fuertes en Aragón. El correo de S. Sebastian no trae noticias muy satisfactorias á los patriotas sobre la acción de Tolosa, y confirma la muerte del general rebelde Gurrea."

LINEA DE ARLABAN.—*6 de Junio*.—La columna de Vitoria

compuesta de la legión portuguesa; partida de Varea y dos batallones de Almansa con una batería de campaña, después de haber esparcido la voz de que iban á forzar esta línea, se dirigieron á Barambio; pero no se atrevieron á llegar sino hasta Altube.

*Idem 7.*—A las once del día de hoy ha emprendido su movimiento para Ulibarri-Jauregui el Sr. Elguca, jefe de la línea de Arlaban, con el 2.º batallón y la caballería de Vizcaya con la partida alavesa de la misma arma, dejando en observación al primer batallón de Alava y 4.º de Valencia; pero teniendo aviso confidencial, de que Varea trataba de penetrar por estas gargantas, hacia Navarra, con el objeto de unirse á la columna de Espartero, se ha situado después en Maestu con el fin de aguardarle y desbaratar su plan.

Hemos recibido algunos periódicos de Madrid.

El *Español* dice: "En nuestra correspondencia de Cataluña hallarán nuestros lectores, cómo se van agravando los males de aquel país. Si consideramos nuestro estado con relación á la guerra carlista, encontraremos en estos últimos días los dolorosos descalabros que nos han hecho sufrir, y que tan funestos han sido para la fuerza moral de nuestras armas, y que tanto impulso y tanto desarrollo van dando á las bandas ó digamos mejor á las divisiones militares de Don Carlos. Y si tornamos nuestra vista hacia los republicanos, la situación no es menos triste y lamentable. Sugetos, pero no extinguidos en la Capital, les hemos visto levantar la cabeza en Reus, extenderse á Tarragona, desordenar la division de Ayerve, competir á que los siga y obligar á Ayerve á que marche á su cabeza."

El *Eco del Comercio* dice, que los carlistas armados de la provincia de Toledo han tenido la osadía de llegar á la jurisdicción de la ciudad, y dejarse ver desde sus almenas. Luego añade, que es indispensable reunir mucha caballería, porque de lo contrario, vendrán á juntarse cuatro ó cinco mil *facciosos* en los montes de Toledo y bloquearán á Madrid, sin que nadie pueda salir á Carabanchel.

El mismo dice, con referencia á cartas de Fonseca, que los tiradores de Castilla la Nueva, mandados por D. Sixto Bueno, fueron atacados en Yébenes por 600 carlistas, los cuales acometieron á la columna por tres puntos diferentes: que la caballería no apoyó la retirada de la infantería, sino que siguió su marcha á trote largo: que los tiradores se sostuvieron desde las siete de la tarde hasta las nueve de la noche, hora en que ya llevaban tres leguas de retirada: que la fatiga, lo obstinado de la pelea y lo tenebroso de la noche, abatieron de tal modo á las tituladas tropas nacionales, que unos se dispersaron, y otros se arrojaron por los precipicios.

Luego el corresponsal del *Eco* concluye diciendo: el día 15 siguiente al de la desgracia referida se presentó delante de esta villa la facción de Jara, retirándose después hacia Chueca, con ánimo sin duda de pasar el Tajo.

Hemos notado que el mismo periódico declama con furor contra el gabinete de Luis Felipe, á quien supone de acuerdo con la Santa alianza. Con este motivo dice entre otras cosas: "Prueba reciente de esta verdad es la negativa á constituirse garante el gobierno francés en unión con la Inglaterra, del empréstito que con aquella circunstancia proponía el señor Aguado: garantía que habia hecho aquel gabinete para que adormecidos con la esperanza de este auxilio, que no se nos dará, sucumbamos á los apuros de nuestra situación desesperada."

A continuación derrama mil flores sobre Luis Felipe y los monarcas del Norte, llamándolos á todos sin excepcion, *despotas, tiranos, enemigos de la libertad*: no quiere que el gabinete de Madrid entable relaciones con unas potencias, enemigas declaradas de la *causa española*.

Si no lo hubieramos hecho tantas veces, demostraríamos al *Eco del Comercio*, que la *causa española* es la nuestra: que el estandarte español es el nuestro: que las simpatías de los pueblos todos están de nuestra parte: pero lo creemos escusado: el hecho es de suyo tan evidente, tan luminoso, tan fuera de cuestión, que sería hacer un insulto al buen criterio de nuestros lectores y al recto juicio de la Europa, el decir más sobre este objeto.

Las *córtes revolucionarias* se han empeñado en confirmar lo que alguna vez hemos dicho, á saber: que aquella asamblea tenía todo el carácter de una taberna de tahures.

En una de las últimas sesiones se han descompuesto de tal forma los señores *diputados*, que el Presidente no pudiendo reprimir el desorden se vió en la necesidad de abandonar su silla bruscamente. Los oradores han llegado á desconocer hasta las reglas más triviales de la cortesía y del decoro: se han tratado recíprocamente de hombres sin educación y sin vergüenza, las contestaciones han sido tan apasionadas, tan torpes y tan irritantes, que han resultado siete desafíos entre los *diputados* y los *ministros*. Calatrava huyó del salón: Argüelles se desgañó llamando la atención, que nadie le prestaba: Mendizabal lloró, y no podía ser de otra forma siéndole tan peculiar el dón de lágrimas. El tumulto de las galerías fue espantoso. El presidente del consejo de ministros fue calificado solemnemente de alma venal y de perjuero.

En la última sesión pública que tenemos á la vista se trató de algunos artículos adicionales al *proyecto de constitucion*. Fue tal la divergencia de los pareceres, y tanta y tan horrible la confusion que produjeron los debates, que el presidente dijo en alta voz y dando un fuerte golpe sobre la mesa: señores, guárdese el debido respeto á la magestad del congreso:::

Saneho: protexto por el siglo de Ismael, que si yo entiendo, que con este artículo se le quiere quitar el empleo á mi amigo el Sr. Alvaro, como incompatible con el destino de diputado, haré la oposicion á mi padre, y sublevaré contra el gobierno á todos los diputados::: (*Murmullos en los bancos: estrépito en las galerías*)

Presidente: señores: este es un barullo: se suspende la discusion (*confusion general::: Muchas voces: no: no.*)

Alvaro, (*esforzando la voz*) procédase á la votacion. (*Voces descompasadas: si, si. Reina el mayor desorden en el congreso.*)

Presidente. Pasó la hora, y yo me levanto. (*Muchas voces: nadie se levante.*)

Presidente: las córtes tienen acordado que la sesion no dure más que::: (*varias voces: no hay tal cosa.*)

Presidente: orden, silencio: su señoría toca fuertemente la campanilla, y pregunta sumamente alterado ¿Soy ó no soy Presidente?

Acevedo: no necesitamos Presidente: la constitucion preside las córtes:::

(*Nuevos murmullos, gran ruido en las galerías.*)  
El Presidente procura hacer sobresalir su voz sobre los gritos generales, y solo se le puede oír: señores: quiero preguntar al congreso:::

Castro: pido la palabra contra esa pregunta.  
Presidente: sabe V. S. lo que voy a preguntar.

Castro: lo presumo. Se trata de justificar al Sr. ministro de hacienda, y nadie ignora que S. E. es muy poco escrupuloso en materia de intereses:::

Fontan: pido la palabra.  
Presidente: no hay palabra, ni calabaza.

Oldzaga: dejémonos de acriminaciones; pero yo pregunto ¿dónde está la esposicion que se presentó en la mesa hace quince días, para que el ministerio dé cuenta de su conducta?

Presidente: no lo sé: tantas se presentan, que en un siglo no podrian examinarse la mitad.

Carrasco: la mesa tiene grandes descuidos, si es que no son trampas.

Roda: muy alterado va á disculpar á la mesa; pero se aumenta el desorden en términos de no poderse entender, y los graves sabios y sesudos *representantes de la patria* después de alborotar por espacio de cinco horas, van dejando el salón desierto.